
פוריות.טיפוח

ורכיביוהחלבעבורהתשלוםבשיטותנוספיםהרהורים
ה.מ.ב.רז,עדי

החלבעבורכיוםהקיימתהתשלוםשיטת
ברמתומביאהכלכליהגיוןכלנוגדתורכיביו

החלטותלקבלתשיקוליםשללמערכתהמקרו

הרפתןשלהמיקרוברמתגםלחלוטין.שונות

קבלתשלמעוותתמערכתמתקיימתהבודד

הגנהחוסריותרהיאהסיבהכאןאבלהחלטות,

נכונה.לאתפיסהמאשרהחישובמנגנוןשל

היאכלכלישיקולכלביסודהמונחתהתופעה

מוכרתהפרטראותמנקודתהמחסור.תופעת

היום-יוםבבעיותהיטבהאחסנהתופעתלנו

יותרקשהלאומיתראותמנקודתשלנו.

פתוחהמשקבהיותהזו,התופעהאתלהמחיש
מוצרמחסורו.אתהממלאיםאחריםלמשקים

אנוואשרבכמותומוגבלמוצרהואכלכלי
כלכליערךבעליייצורגורמילהשקיעחייבים

הןמשתקףהמוצרשלהכלכליהערךבייצורו.
בכמותוהןממנוהצפויההתועלתבמידת

כאשרבייצורו.משקיעיםשאנוהמשאבים
מכסה),(נתוןבהקףהינוהמשקשלהייצור

אשרעדיפויותסדרקבלתמחייבתהתבונה

וכמהלייצרמההעדפות,לעצמנונקבעבעזרתו
כזוהחלטהמכלנתון.סלבתוךלייצר

אחר,אוזהמוצרשלבחירהרקלאמשתמעת

חלופי.מוצרעלויתורגםאלא

אנולמעשהחלב,מייצריםאנוכאשר
ולקטוז.שומןחלבון,מוצרים:שלושהמייצרים

שלושתאתלייצריכוליםאנונתוןסלבתוך
הנתוןהסלמסויימים.בצירופיםהאלההמוצרים

הביקושכיוםאלה.למוצריםבשוקהביקושהוא

וחלבוןשומןטוןכ-27,000עלעומדבשוק

קבועבחלבהלקטוזשיעור1:1(.שלביחס(

השומןאתהחלב.מכמותנגזרתוכמותו

שונים.תפוקהבצירופיליצורניתןוהחלבון

רב,בעודףהנמצאמוצרהינושהלקטוזמכיון
הכלכליוערכואפסהואשלוהשוקשמחירהרי

אנולייצרומנתועלבשפלמצויהואשלילי,הינו
בהנחהכסף.העוליםייצורגורמימשקיעים

הביקושכלאתתייצרבארץהחלבשרפת

שומןטון27,000אותםשאתהריהמקומי,

ידיעלשונותחלבבכמויותלייצרניתןוחלבון

במסגרתבהם,והשומןהחלבוןבשיעורשינויים

עובדים.אנובוהגזעשלהגנטיותהמגבלות

בחסרהמצויהחלבמרכיביביןהיחידהמוצר

מופנהלהיותחייבהמאמץולכן,החלבוןהוא
תהיההנוסףהייצורשעלותבתנאילייצורו,

תהיהעבורהיקבלשהחקלאיוהתמורהכלכלית

המסייעותנוספותעובדותאטרקטיבית.

הן,התשלוםשיטתאתלשנותבהחלטה

הביקושהגדלתעםויגדלילךבחלבוןשהמחסור

תחליפים.ישהחלבושלשומן

עלכיוםהעומדותהשוק,דרישותאת
ידיעללספקניתןשומן+חלבון,טוןכ-54,000

מולאנועומדיםולמעשהשונותחלבכמויות

היאשלהןהגבולותאשרתמורה,עקומת

-מחדבחלב,הפרותשלהייצורכושרמגבלת

שלנומהגזעהפרותשלהגנטיתהיכולתוגבול
אנואםמאידך.)3.596(,חלבוןשיעורבייצור
שלשומן:חלבוןיחסישלבגבוללהישאררוצים

שומן.ב-3.596גםמדוברלמעשההרי1:1,

תתקבללייצרכדאישבההאופטימליתהנקודה
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למרכיבישיינתנוהשוניםהמחיריםסמךעל

כלעבורשנשלםהתשומותומחיריהחלב
מרכיב.

זימן1989יולישלהאחרוןהפריםמבחן

לנוהמאפשריםפרים,שנישלתוצאותלידינו
בפנישתעמודהשיקוליםמערכתאתלהמחיש

שיידרשובעתההחלטותומקבליהבודדהרפתן

הצמרת,פריהםוליזרגנוסרהפריםלהכריע.

היצרני.ההבטמןאותםבוחניםאנוכאשר

הפריםשנישבנותללמוד,ניתן1מטבלה

שומן,ושלחלבוןשלכמותאותהמייצרות

הוא,ביניהןשמבדילמה1:1.שלביחסוזאת

יותר.נוזלחלבק"גל-563נזקקותגנוסרשבנות

27עודשללייצורנזקקותהןזאת,לעשותכדי
חישובשלכיוםהקיימתבשיטהלקטוז.ק"ג

מייצורהנובעתההכנסהרקנבדקתבוהחמ"מ,

היתרוןבכך,הכרוכהההוצאהולאהפריםבנות

דברגדול,הואליזרבנותעלגנוסרבנותשל

שלהם,התורשהבאומדןביטויואתגםשמוצא

שלהדולריובערךלליזר,ו-698לגנוסר877

לליזר.ו-175לגנוסר222ההורשה,אומדן

פרים.בנותביצועי1.טבלה

לחישובנוסחהגנוסרליזרהפרש

חלבייצור563.09360.09923.0
שומןייצור2.0296.0298.0
חלבוןייצור01-299.0298.0.

לקטוזייצור27.0449.3476.3
פרותחמ"מ+67,1.)(וקו397.29231.29628.4
פריםחמ"מק+1,(5.)(315.18917.69232.7

ההוצאותאתלהראותמנסה2טבלה

אתהפרים.שניבנותשלבייצורהקשורות
מנתעללהשקיעחייביםשאנוהאנרגיה,כמויות
ד.דרורישלממאמרםלקחנומרכיב,ק"גלייצר

האנרגיהמחיריוהחלב".הבקרב"משקרוןומ.

למגה-קלוריה.כמחירחושבו

מגה-קלוריהמחיר($144מחירושעורהטון

הםההובלהמחירי$0.0502(.=מטבולית
לליטרההוצאותבשוק.המקובליםהמחירים

שמקובלכפיהןהמטרהבמחירבמחלבהחלב

שהליטרכיוןהאוצר.עםבהתחשבנויותלחשבן

כפיהוצאהלתוספתגורםאינוחלבשלהנוסף

הוצאותישנןאלאהמטרה,במחירשמחושב
החלבבכמותתלותללאמתקיימותשהיו

וכו'),החלבאגףמנהלמחלבה,מנהללדוגמא:(

אתהמראהמספר,לתתאולנחשניסינו

עלאותםוהעמדנוהנוסףלליטרנטוההוצאות
חלב.בליטרבטיפולההוצאהכלמסךכ-5096

בדוקאינוהזהשהמספרומדגישיםחוזריםאנו
הדגמה.לצרכירקוניתן

הוצאות.מדדי2.טבלה

כספיערךמטב'אג'מ"קל'

13.2.66$שומןלק"ג
6.7.34$חלבוןלק"ג
4.7.24$לקטוזלק"ג
8171.8988.79$גנוסר
8025.1971.04$ליזר

לק"גהובלה

הובלהגנוסר
הובלהליזר

מחלבההוצאת
לק"גמטרה

מטרהגנוסר
ליזר

משתנותמחלבה
לק"ג

משתנותגנוסר
משתנותליזר

.015$
148.85$
140.40$

.27$
2679.21$
2527.20$

.13$
289.991$

1216.80$
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יושפעוכיצדלבדוק,ניסינו3בטבלה

ב-5הפריםשניבנותשלהכלכליותהתוצאות

כיצדשיטהכלובתוךשונות,תשלוםשיטות

הצפויהמההכנסהנקזזכאשרהתוצאות,יושפעו

אחתבכלחלב.לליטרהנלוותההוצאותאת
השיווקיתשהמערכתבחשבון,נלקחמהשיטות

סנט39היום,שמקובלכמולשלםתמשיך
33המכילחלבק"ג)(ליטרעבוראמריקאיים

חלבון.גרםו-30שומןגרם

הן:שנבדקוהשיטותחמש

עבורהואהתשלוםכלהפרימיטיביתבשיטה.1

הנוזל.

ו-זלהנוזלעבורל,נותנתהישראליתהשיטה2.

השומן.כמותעבור

נעהתשלום:אתמחלקתבינייםשיטת3.

לחלבון.ועלשומן,וע'לנוזל,
עבוררקמשלמתהאמריקאיתהשיטה4.

ולשומן.לחלבוןשווהמחירהמוצרים,

הנוזליםעבורקונסתההולנדיתהשיטה5.

מהשומן.יותרב-20%החלבוןאתומתגמלת

היאתשלוםשיטתבכלהראשונההשורה

ומרכיביו;החלבמשיווקהנובעתההכנסה

הגורםפחותההכנסההןאחריהןהשורות
למעטשלפניו,הגורמים+בשורההמצוין

נטו"מחלבה"הופחתלאשבומטרה",מחלבה"

הורדתמטרה".מחלבה"בתוךוכךכךביןהכלול

מקבלשהחקלאימהתמורההמחלבההוצאות

ארה"ב).בדולר(תשלוםשיעוותב-5תמורה3.טבלה

הפרשליזרגנוסרלחישוגנוסחה

139.03870.03650.419.62,בלבדלנוזלתשלום
2881.22679.4201.8מזון-

2732.32539.0193.4הובלה-
1442.31322.2120.2מחלבהנטו-

53.111.841.4מטרהמחלבה-

3754.13599.8154.3ו.62~49.3+4י(ישראלשיטת
2765.32628.8136.5מזון-

2616.52488.4128.1הובלה-
1326.5.6127154.9מחלבהנטו-

62.7-38.8-23.9-מטרהמחלבה-

3745.53668.277.3ץ)+[(1+4.12~13.)(בינייםשיטת
2756.72697.259.6מזון-

2607.92556.851.1הובלה-
1317.91340.0-22.1מחלבהנטו-

71.329.6-100.9-מטרהמחלבה-

3689.23683.06.2ע)+[(6.19ארה"ב)שיטת(בלבדמוצקים
2700.52712.01.6-1מזון-

2551.62571.6-20.0הובלה-
1261.61354.8-93.2מחלבהנטו-

-127.644.4172.0-מטרהמחלבה-

97.8-נ.3784.03888י+4.7אץ6.23*4~0.04-הולנדשיטות
-2795.22910.8115.5מזון-

-2646.42770.4124.0הובלה-
-1356.41553.6197.2מחלבהנטו-

32.8243.2-276.0-מטרהמחלבה-
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שהמחלבהידועהמחשה.לצרכירקנעשתה

משלמתשהיאמהתמורהכסףיותרהרבהפודה
לחקלאי.

כלשבתוךלמדים,אנובטבלהמהתבוננות
עלגנוסרשליתרונוופוחתהולךתשלוםשיטת
הוצאותיותרעליומטיליםשאנוככלליזר,

ככלהשיטות,ביןבעוד-חלבבליטרהקשורות

הנוזלעבורבתשלוםומחמיריםהולכיםשאנו
ונעלםהולךהמרכיבים,עבורבתשלוםומיטיבים

אפילוההולנדיתשבשיטהעדגנוסר,שליתרונו

ליזר.מבנותנחותותגנוסרבנותברוטובהכנסה

החישוברקבודאייענייןהבודדהחקלאיאת

אתוההובלה;המזוןהוצאותבניכויההכנסהשל
סה"כגםלענייןצריךההחלטותמקבלי

הנוספותההוצאותהמחלבה.כוללההוצאות

ליזרבתלעומתגנוסרבתעבורהחקלאיברמת

בידיותשאיראשרתשלום,שיטתכל$26.1.הן

תביאגנוסרלבתזהמסכוםיותרהגבוהההכנסה

אנוליזר.בתעלגנוסרבתאתלהעדיףאותו
יגרמולאהראשונותהשיטותששלושרואים,

5שיטותזאת,לעומתהרפתן;בהחלטתלשינוי
הרפתן.אצלההחלטהלשינוייגרמוו-4

הנובעתהנוספתההוצאההלאומיתברמה
2(טבלה(ליזרבתבמקוםגנוסרבבתמשימוש

)1289-1216(.מ-$99+26.1נטוהוצאההיא

פריםשנירקשקיימיםנניח,המודללצרכיאם

כלאתבאמצעותםלייצרחייביםואנובארץ

לייצורזקוקיםשאנוהריוהחלבון,השומן

90,604=5,400,000/596שומן+חלבוןטון54,000

אוליזרבתשלוהשומןהחלבוןרוציי=695)

שלנטונוספתהוצאהופירושו1(,טבלהגנוסר,
לפיההוצאהאתניקחאםאו$8,988,856.

ההוצאה178=261+)2679-2527(,מטרהמחיר

$16,127,512.תהיההנוספת

שיטתלקבועחייבתהלאומיתהמערכת

הרפתןאתשתביאאטרקטיבית,תשלום
הטבלהגנוסר.בנותעלליזרבנותאתלהעדיף
עדיפותלתתחייבתכזוששיטהמוכיחה,

עבורהיצרןאתבכלללמגמלולאלמוצקים

אותו.לקנוסאפילואוהנוזלין),או(הלקטוז
ישהכלכליהערךבעליהמוצקיםשנימבין

כזהתשלוםמנגנוןיצירתהחלבון.אתלהעדיף
הטיפוחשיטותלבחירתדברשלבסופותביא

כלכלי,יתרוןהמערכתלכללשיתנווההזנה,

ואתהפריםבנותאתלבחורהבודדלרפתןיגרמו
אתיעילהבצורהשיספקוההזנהשיטות
המערכתלכללרווחליותריגרמוהשוק,דרישות
בשיעורהרפתןאתלתגמלתוכלמצידהשהיא

והשומן.החלבוןעגורתמורהשלוגדלהולך
תוכלשהמערכתהנוסףהתיגמולשיעור

משיעוריוצאפועליהיהלעצמהלהרשות

שנקבנושהמספרבהנחהבתשומות,החסכון

רקשקיימותובהנחהלאמת,קרובלפרה))$99
הריליזר,בנותאוגנוסרבנותאלטרנטיבותשתי

לשלםניתןליזרבתשלנוסףחלבליטרשעבור

יותר.סנט=051$99/9360.

עשויהנוספתוממשקיתטיפוחיתעבודה

תיוצרמוצקיםכמותאותהשבולמצב,להביא

יותרעודתגדילזוובצורהנוזליןפחותבהרבה

8"הבודד.החקלאיושלכולההמערכתרווחיאת

בעלי-חייםהשבחתשלכלכלייםהבטיםבנושא:קונס
ולריהודהד"רהמרצה:

למשךשעותבאותןב'ום'ובכל0011.עד9,00משעה5.3.90ב'מיוםהחליתקייםהקורס
גידולי-שדה.שלהסמינריוניםבחדרשלם)(ooeo~שבועות14


